

爱周刊“情感倾诉”热线:13675161789

欢迎讲述你的爱情，我们用心记录发生在这座城市里的动人故事。倾诉联系方式以本报公布为准。  
QQ:2482071658

城|市|故|事



主持人:乐媛,80后

说出你的故事、倾听你的声音,生活没有想象中的好,也没有想象中的坏。

# 婚姻里的弃儿

倾诉人:诺兰  
时间:11月8日  
方式:电话连线  
记录:爱周刊记者 乐媛  
本故事为保护当事人隐私,已在细节上做技术处理,文中人物皆为化名,请勿对号入座

## 妈妈鼻梁被打骨折

我一边拿热毛巾给我妈敷脸,一边替她不值,“跟我爸离婚算了。”

我妈跟我爸结婚30年,打了30年。喝醉了打,输钱了打,在外面跟别人闹别扭了回来也要拿我妈出气。

有一年除夕,我妈天没亮就起来,去菜场买了新鲜的鱼肉,把晚上需要的菜择好,洗好。还给住在隔壁的爷爷奶奶送了早饭。

吃完饭,妈妈说给我梳小辫。我搬了小板凳坐在院子里,斜靠在妈妈腿上,阳光照在身上很暖和,我惦记着晚上那一大桌美味,心情好得不得了。

辫子才梳了一个,就听我爸骂骂咧咧的声音由远及近,“诺兰妈,你给我出来,今天非打死你不可……”

我吓得一下子扑到了妈妈怀里。我妈也紧张地站了起来。我爸一进院子,就把自行车推倒在地上,一把抓住我妈衣领,不分青红皂白就扇了两耳光。“大过年的,你给我爸妈吃面条,是什么意思?做点好的给他们吃,你会死啊!”

“是奶奶昨天晚上自己说,胃不舒服,今天早上要吃面条的。”我不知从哪来的胆子,从地上爬起来顶撞我爹。

我怕我爸打我,“你快回屋里。”

我躲到我妈背后,“不信你去问奶奶。”

我知道又是奶奶在没事找事。奶奶总喜欢跟我爸爸说我妈坏话。还经常编造一些无中生有的事。我替我妈叫屈,可我妈总说,“她年纪大了。别跟她计较。”

我爸有3个兄弟,本来说好,爷爷奶奶在几个儿子家轮流住,可他们在叔叔、伯伯家住不了几天就要跑到我家。奶奶总跟我妈说婶婶们的坏话,但当着她们的面,奶奶却总是笑呵呵的,一句牢骚都没有。

最严重的一次,我爸酒喝多了,下手特别狠。我妈被我爸按在地上打,我妈的牙被打掉了一颗,鼻梁被打骨折了。到现在,一想到我妈那张血肉模糊的脸,我就会不自觉地身体发抖。

我总是问我妈,“你为什么不跟我爸离婚?”我妈总说,“你以为离婚这么容易?我那时候不懂,你以后找对象,眼睛可要睁大点。”

“我才不结婚呢。”有个这样的爸爸,让我对全世界的男人都没有好感。我害怕婚姻,害怕坏男人、坏婆婆和婚姻里所有复杂的关系。

妈妈却总说,“不结婚的女人是不完整的。”

## 被校草盯上

到了身边的朋友都开始有前男友的年纪时,我还没正儿八经地谈过恋爱。

高中的时候,我有过暗恋的对象,那是个学习成绩特别好的男生。我对他的喜欢,更多是仰慕。我总是假装不经意地从他身边走过,脑子里想的只有一个问题,“世界上怎么会有这么聪明的男孩?”

大二那年,在参加一个社团活动时,我认识了计算机系的韦恩。韦恩是我老乡,更巧的是,他就住在我们家前面的村上,我们读的是同一所小学、中学。他家有一个亲戚也是我家的远房亲戚。

韦恩是我们学校的校草,183cm的身高,还有一张长得像金城武的脸,不知迷死了多少小学妹。能跟校草认识,我感到很荣幸,但也仅此而已。我对自己的评价跟对婚姻的评价一样,除了差评还是差评。不管是身高、相貌还是

人物:诺兰 莫非 韦恩

关键词:安全感

主题:有一天中午,莫非突然回家。拿出旅行箱,收拾了几件衣服。我问他去哪里?他说,“出去几天。”我问他去哪里。他说,“我和朋友在苏州开了家培训学校。”

气质,都不能令人满意。

认识没几天,学校放暑假了。韦恩约我一起回家,还主动帮我买回家的车票。我单纯地以为,“校草也怕寂寞,路上也要人陪。”

下了大巴车,韦恩坚持要送我回家。快到家门口时,正好遇到我爹下班回家。韦恩跟我爹打了个招呼,我爹竟然认识,“你是谁谁家儿子?我们老在一块儿喝酒。”

晚上韦恩给我打电话,“刚看到你爹,我还挺害怕的。”

“怕啥?”我以为是我爹长得凶。

“你爸可是名人啊!他把老婆往死里打,我们这儿的人都知道。”

我顿时觉得颜面扫地,真是好事不出门,丑事传千里。

“你真可怜。”韦恩叹了口气,“不过,以后你有我了。”

我不知道他是什么意思,不知道该怎么接下去。

韦恩接着说,“我喜欢你,你不会没看出来吧。”

韦恩对我很好。有了他,我可以每天多睡一会儿。他会带着不重样的早饭到宿舍楼下等我,再骑车把我送到上课的教室。有了韦恩,我再也没打过水,打过饭,所有的体力活他都包了,有一次,他还把我的运动鞋拿去洗了。这事,被他室友嘲笑了好一阵子。

我总问韦恩,“为什么你这么好的男生,就让我给遇到了呢?”韦恩说,“因为之前有个男人对你太坏了,老天就要派一个好男人来弥补你。”

我接受这样的说法,也享受和这个好男人在一起的时光。

快毕业的时候,韦恩给我的短信突然少了。我以为是找工作压力太大,没在意。

有一天,韦恩突然把我约到操场,“我觉得跟你在一起的感觉就像左手摸右手。”

我不明白他的话是什么意思。

“我觉得我们在一起没有激情了。”韦恩把身子转过去。

“你是想说分手吗?”我忍住没哭。

“这是你说的。”韦恩头也没回地走了。

我们的恋情就这么突然结束了,跟来的时候一样,毫无征兆。我对男人的认识,也回到了最初。

## 我被安排相亲

和莫非的相亲是我妈安排的。和韦恩分手后,我再也没有谈过恋爱。

我妈老说,不能因为一个男人耽误自己一辈子。我反问她,“你这辈子不就是被我爹毁了吗?”

我妈说,她会给我把关,一定帮我找个好人家。莫非是我妈精挑细选的人选。

莫非的父母都是机关的干部,在南京有几套房子。莫非去英国读了两年研究生,回国后,在南京一所大学里当老师。我妈跟我说,“工作稳定,家境不错,最关键的是人好。我去见过了,放心吧。”

我跟莫非的见面被安排在单位附近的一个咖啡厅,等我妈妈、莫非妈妈,还有中间人都散去,我们才有机会开始聊天。

莫非话不多,第一次见面也不知道该聊些什么。但我对他印象不错。莫非点了一份焗饭,我都快吃完了,他的饭还没有来。他没有一直按铃催服务员,只是等有服务员路过的时候,才很有礼貌地跟人家说,“能不能麻烦你帮我催一下。”看到服务员爱搭不理的样子,我都有



漫画 付业兴

点看不下去。莫非始终保持绅士风范,一句难听话都没说。

我想,这样有耐心、懂礼貌的男生应该能给我想要的安全感。

莫非除了在学校教课,还在外面的培训机构做兼职。除了第一次见面吃饭,我们几乎凑不到可以一起吃饭的时间,顶多打打电话,发发短信。

就这样不咸不淡地谈了两年,两家人都催着我们把事定下来。因为工作忙,结婚的事我们都还没有太操心。从选日子,到定酒店、买烟酒,大大小小的事情差不多都是两边的老人在张罗。

结婚没多久,我发现自己怀孕了。老人们都很高兴,轮流来照顾我。我妈不在家的时候,婆婆就每天早上到我家来给我们做早饭。我下班了,婆婆早已在地铁站接我。

只有莫非还是一如既往地忙。碰上学生考试,他更是连跟我说话的时间都没有。看着别的孕妇都是老公陪着散步遛弯,我羡慕得不行。

婆婆看出我不高兴,劝我要往好处想,“现在像莫非这样愿意吃苦的孩子不多了。莫非出国就没花过我们钱。他的学费、生活费都是自己打工挣的。”

我认同婆婆的观点,也理解莫非的辛苦。但我还是觉得他太以自我为中心,莫非的世界里只有自己要做的事,只有他的想法、他的生活。我对他来说,好像只是个外人。

## 他的世界里没有我

宝宝出生后,一家人都忙得脚不沾地。莫非却连一点当爸爸的感觉都没有,只沉浸在他的工作里。莫非没给宝宝喂过一次奶,换过一次尿布。有次,我让莫非帮忙拿块尿不湿,他竟然问我,尿不湿长什么样子。

还没出月子,有一天中午,莫非突然回家。拿出旅行箱,收拾了几件衣服,说要出去几天。我问他去哪里。他说,“我和朋友在苏州开了家培训学校。”

“这么大的事,你怎么没跟我说?”我有点火大。

“跟你说你也不懂,再说这也不是什么大事。”莫非一副心不在焉的样子,“我的身份证件你看见了吗?”

我在抽屉里把莫非的身份证件找出来,“你出差,给学校请假、调课了吗?”

莫非一边往外走,一边说,“我辞职了。”

“什么时候的事?你怎么连辞职都不跟我说。”我追了上去。

莫非却已经把门关起来了。

我打电话给婆婆,“莫非辞职了,您知道吗?”

婆婆啊了一声,“什么时候的事?那他找工作了吗?”

我告诉婆婆,“他说他和朋友开了家培训机构。”

婆婆安慰我,“这孩子就是主意大,不过他不会做什么不好的事。你放心,回头我说他。”

除了在苏州开培训学校,莫非还在南京开了一所。不同的是,这回是他自己出钱的,不是和别人合伙。相同的是,他还是没告诉我。

这个消息,我还是听别人说的。那天,我和莫非跟他的几个朋友小聚,有个朋友的老婆,一脸羡慕地说,“嫂子好福气啊。莫哥这么能干,不像我们家这位,现在还在学校挣那点死工资。”那朋友立即接话,“等莫哥开第3所学校的时候,记得带上兄弟。”

我心里犯嘀咕,脸上却不敢表现出来。

回到家,我问莫非什么时候办了第二所学校,他还是那句话,“跟你说你也不懂。”

女儿快上幼儿园了。莫非买了套学区房。从看房到买房,他一个字都没跟我提起过。直到房子都弄好了,他才带着我和女儿一起去。“以后这就是我们的家了。下个月搬到这来住。”

女儿高兴地从这个房间看到那个房间,我却在那个200多平米的房间里找不到一点点存在感。

不出所料,房产证上,只有莫非一个人的名字。

我不知道,对莫非来说,我在扮演什么角色。我问过他这个问题,他觉得我的想法很奇怪,“我拼命挣钱,给你们买大房子,住好的,吃好的。每个月给你们钱。你愿意上班就上,不愿意就回家我养你。你还有什么不满足的?”

闺蜜们也说,“他是在给你惊喜。这样的男人,你要懂得珍惜。”

可为什么我的心里只有惊,没有喜。我理解不了他的世界,也找不到自己需要的安全感,这个人都说好的男人,我看不出好在哪里。我这个人人都羡慕的女人,却可怜得像个弃儿。”

**记者手记:**好男人不用管,坏男人管不了。安全感不是别人给的,只有让自己变得强大,才不会把男人当成唯一。